Pierwsza czesc egzaminu z astronomii sferycznej — arkusz przykladowy

Pytania testowe:
Dla obserwatora znajdujacego sie dokladnie na rowniku ziemskim gwiazdy o deklinacji 0° géruja:

‘ ‘ w zenicie ‘ ‘ ‘ w punkcie potudnia na horyzoncie ‘ ‘ ‘ w punkcie péinocy na horyzoncie ‘ ‘ ‘ na poéinoc od zenitu

W obserwatorium X na )\E=9h zaobserwowano gwiazde podczas gorowania. Jaka jest dlugosc¢ geograficzna

obserwatorium Y jesli ta sama gwiazda ma tam w tym momencie kat godzinny t=23"?

—qh —10h —1¢h — 17h
Ap=8 Ap=10 Ap=16 Ag= 12

Gwiazda o wspélrzednych: a = 3h 5= +32° goruje w zenicie. Astronomiczna szeroko$¢ geograficzna miejsca
obserwacji wynosi:
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Ile w przyblizeniu wynosi kat godzinny Slonca w pierwszym dniu jesieni astronomicznej, w momencie wschodu
punktu Barana?

6" oh 18" 12h
Miejscowy czas gwiazdowy wynosi 221, Jaka jest rektascensja dolujacych gwiazd?
10 4h 220 16"
Dla obserwatora znajdujacego sie w miejscu o szerokosci geograficznej ¢=+49° gwiazda o deklinacji §=+60° :
jest ciatem wschodzacym jest zawsze nad nigdy nie jest jest zawsze
i zachodzacym horyzontem widoczna widoczna w zenicie

W obserwatorium X na )\E=7h jest prawdziwe poludnie. Jaka jest dlugosc¢ geograficzna obserwatorium Y gdy w tej

samej chwili czas sloneczny prawdziwy wynosi tam 14"25m?

Ag=21h25m Ag=7h25m Ag= 10h15m Ag= 9h25m

Z wymienionych miast najpézniej Nowy Rok zaczyna sie w:

‘ ‘ New Delhi ‘ ‘ ‘ Warszawie ‘ ‘ ‘ Moskwie ‘ ‘ ‘ Nowym Jorku ‘
Slonce moze gérowac w zenicie w miejscu o szerokosci geograficznej:
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Gwiazda o rektascensji 17hdoluje. Lokalny czas gwiazdowy jest wowczas réwny:

170 sh 120 oh

Kat godzinny gwiazdy o rektascensji o = 16" ma w momencie obserwacji wartosc t = 20M, Miejscowy czas gwiazdowy
wynosi zatem:

4h 160 120 oh

Pret pionowo wbity w plaski teren, rzuca w Swietle Slonca cien o dlugosci dokladnie rownej wystajacej nad ziemie
czesci preta. Wynika z tego, ze:

jest lokalna Stonce prawdziwe ma wysoko$¢ Stonica prawdziwego jest tam dzien
péinoc deklinacje r6wna +45° wynosi +45° polarny

Gwiazda o deklinacji § = +12° géruje po poludniowej stronie zenitu na wysokosci h = +52°. Szerokos$¢ geograficzna
(astronomiczna) obserwatora wynosi zatem:
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Obserwator na szeroko$ci geograficznej (astronomicznej) ¢ = +53° zaobserwowal gorowanie gwiazdy o deklinacji
6 = +61°. Jaki azymut miala ta gwiazda w chwili gorowania?
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Kat godzinny gwiazdy wynosit t = 2151™025 o godzinie 4"17™20° miejscowego czasu gwiazdowego. Jaka jest
rektascensja a tej gwiazdy?



4hq7mpqs 7hpgmpps 2h51mpps 1hpgmigs

Gwiazda o rektascensji « = 20h30™ gorowala w pewnym obserwatorium o godz. 17"50™ czasu gwiazdowego w
Greenwich. Dlugos¢ geograficzna tego obserwatorium wynosi:

—nh —»h — 1nh — nh
Ag=3 Ag=2h40™ A= 13120™ Ag= 3h20™

Zadania:

Obserwator na szerokosci geograficznej ¢ = +40° obserwuje po poludniowej stronie zenitu gorowanie gwiazdy o
deklinacji 6 = +10°. Jaka jest wysokos¢ gorowania tej gwiazdy? Wykonaj i opisz rysunek.

C

Kat godzinny gwiazdy znajdujacej sie na pewnej wysokosci wynosi t = 19"30™, Jaki bedzie jej kat godzinny w
momencie, gdy po pewnym czasie znajdzie sie ona na tej samej wysokosci po drugiej strony poludnika miejscowego?
Wykonaj i opisz rysunek.

@

W pewnym miejscu o szerokos¢ geograficznej ¢ = +80°, o godz. 23h3om miejscowego czasu gwiazdowego, obserwo-
wano przejscie gwiazdy przez poludnik miejscowy na wysokosci h = +35° po péinocnej stronie zenitu. Czy bylo to
gorowanie, czy dolowanie? Podaj wspolrzedne rownikowe réwnonocne (« i 6) tej gwiazdy. Wykonaj i opisz rysunek.
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Ile wynosi (z dokladnoscia do pét godziny) miejscowy czas gwiazdowy w Sydney (4, = 10"04™) dnia 31 lipca o
godzinie 11:50 miejscowego, prawdziwego czasu stonecznego? Wykonaj i opisz rysunek.
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